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Εισαγωγή 

Η Πρακτική Άσκηση αποτελεί σημαντική εκπαιδευτική διαδικασία των προγραμμάτων 

σπουδών των Τμημάτων του ΕΛΜΕΠΑ καθώς φέρνει σε άμεση επαφή τους φοιτητές με τον 

εργασιακό χώρο, συνδέοντας την εκπαίδευση με τους παραγωγικούς φορείς. 

Πραγματοποιείται σε επιλεγμένες επιχειρήσεις και οργανισμούς του Ιδιωτικού ή Δημόσιου 

Τομέα που δραστηριοποιούνται σε αντικείμενα συναφή με τον επιστημονικό προσανατολισμό 

κάθε Τμήματος και διαθέτουν το κατάλληλο προσωπικό (πτυχιούχο ΑΕΙ συναφούς 

ειδικότητας) για την επίβλεψη των φοιτητών. 

Η πρακτική άσκηση των φοιτητών του Ιδρύματος υποστηρίχθηκε τα ακαδημαϊκά έτη 2022-

2023 και 2023-2024 από την Πράξη «Πρακτική Άσκηση του Ελληνικού Μεσογειακού 

Πανεπιστημίου ακ. ετών 2022-2023 & 2023-2024» με κωδικό MIS (ΟΠΣ) 6004531 

«Πρόγραμμα Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή» ΕΣΠΑ 2021-2027 με 

συγχρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο. Αντικείμενο της Πράξης ήταν η 

υλοποίηση δράσεων με στόχο την αποτελεσματική και ποιοτική πρακτική άσκηση των 

φοιτητών όλων των Τμημάτων του ΕΛΜΕΠΑ. 

Στο πλαίσιο της Πράξης πρακτική άσκηση πραγματοποίησαν τόσο φοιτητές των 

Πανεπιστημιακών Τμημάτων, όσο και φοιτητές που συνεχίζουν και ολοκληρώνουν το 

πρόγραμμα σπουδών των Τμημάτων του πρώην ΤΕΙ Κρήτης, σύμφωνα με τις διατάξεις του 

Ν. 4610/2019, οι οποίοι υποχρεούνται να διενεργήσουν την εξάμηνη υποχρεωτική πρακτική 

άσκηση κατά το τελευταίο εξάμηνο των σπουδών τους. Στόχος της πρακτικής άσκησης των 

φοιτητών είναι: 

 Η απόκτηση εμπειρίας σχετικής με το επάγγελμα, η εξοικείωση με το εργασιακό 

περιβάλλον και η επαγγελματική ένταξη στον ίδιο ή σε παρόμοιο φορέα 

 Η αφομοίωση της επιστημονικής γνώσης κατά τη διάρκεια της επαγγελματικής 

άσκησης 

 Η ανάδειξη των δεξιοτήτων των ασκούμενων και η ανάπτυξη επαγγελματικής 

συνείδησης  

 H κατάλληλη προετοιμασία των φοιτητών για επιτυχή μελλοντική επαγγελματική 

αποκατάσταση  

 Η δικτύωση και συνεργασία με την αγορά εργασίας. 

Η πρακτική άσκηση συμβάλλει όχι μόνο στην καλύτερη αξιοποίηση, σε επαγγελματικό 

επίπεδο πλέον, των γνώσεων και των δεξιοτήτων που αποκτούν οι φοιτητές κατά τη 

διάρκεια των σπουδών τους, αλλά και στην ευκολότερη και επωφελέστερη ένταξη των 
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αποφοίτων στο παραγωγικό σύστημα της χώρας. Με τον τρόπο αυτό, ενισχύεται η 

συνεργασία του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου με την αγορά εργασίας, 

αποκομίζοντας πολλαπλό αμοιβαίο όφελος. Είναι η «γέφυρα» που συνδέει τη θεωρία με την 

πράξη, με αποτέλεσμα να δημιουργούνται νέες θέσεις απασχόλησης και να αναπτύσσεται η 

επιχειρηματικότητα των τελειόφοιτων. Οι εμπειρίες που αποκτώνται μέσα από την πρακτική 

άσκηση, αποτελούν πολύτιμο «σύμβουλο» για το σωστό επαγγελματικό προσανατολισμό των 

φοιτητών. 

Το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου συντονίζει και 

υποστηρίζει τις δραστηριότητες πρακτικής άσκησης με στόχο τη μεγιστοποίηση των 

συνεργειών, τη βελτιστοποίηση του συντονισμού και της διαχείρισης, τη διεύρυνση της 

δικτύωσης του Ιδρύματος και συνολικά την υψηλή αποτελεσματικότητα του έργου. 

Στην παρούσα έκθεση παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της υλοποίησης της πρακτικής 

άσκησης των φοιτητών του Πανεπιστημίου με την υποστήριξη της Πράξης για το σύνολο της 

Πράξης 2022-2024. 

Για τη σύνταξη της μελέτης χρησιμοποιήθηκαν πληροφορίες από: 

1. Τα στοιχεία των δεικτών παρακολούθησης του έργου. 

2. Το διαθέσιμο έντυπο και ηλεκτρονικό υλικό από το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης και 

το σύστημα Άτλας (τεχνικό δελτίο, οικονομικά στοιχεία, ποσοτικά στοιχεία για φορείς 

απασχόλησης, επόπτες και φοιτητές, ερωτηματολόγια αξιολόγησης κ.λπ.). 

3. Το διαθέσιμο έντυπο και ηλεκτρονικό υλικό που σχετίζεται με την πρακτική άσκηση 

των Τμημάτων (Βιβλία Πρακτικής Άσκησης, Εκθέσεις εποπτών, εργοδοτών και 

φοιτητών κ.ά.). 

4. Τις προσωπικές επαφές των μελών της ομάδας έργου με άτομα εμπλεκόμενα με την 

πρακτική άσκηση (φορείς υποδοχής φοιτητών, επόπτες, φοιτητές, προσωπικό). 

5. Τα ερωτηματολόγια που ανέπτυξε το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης τα οποία 

περιλαμβάνουν πολλαπλά ερωτήματα αξιολόγησης διαφόρων πτυχών του θεσμού και 

συμπληρώνονται από τους φοιτητές και τους εργοδότες. 
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Υλοποίηση της Πράξης «Πρακτική Άσκηση του Ελληνικού Μεσογειακού 

Πανεπιστημίου ακ. ετών 2022-2023 & 2023-2024» 

Ταυτότητα της Πράξης  

Το φυσικό αντικείμενο της Πράξης ««Πρακτική Άσκηση του Ελληνικού Μεσογειακού 

Πανεπιστημίου ακ. ετών 2022-2023 & 2023-2024» MIS 6004531 αφορούσε την υποστήριξη 

του θεσμού της πρακτικής άσκησης των φοιτητών όλων των ακαδημαϊκών Τμημάτων του 

Πανεπιστημίου. Η Πράξη περιελάμβανε: 

Α) την υλοποίηση δράσεων με στόχο την αποτελεσματική και ποιοτική πρακτική άσκηση των 

φοιτητών του Ιδρύματος. 

Β) υποστηρικτικές δράσεις, οι οποίες είχαν σκοπό να ενημερώσουν, να παρακολουθήσουν 

και να αξιολογήσουν όλες τις δραστηριότητες του έργου, αλλά και να συντελέσουν στην 

ορθή διαχείρισή του. 

Οι κύριοι στόχοι της Πράξης ήταν: 

 Η ποιοτική αναβάθμιση και ανάδειξη του θεσμού της πρακτικής άσκησης στα Τμήματα 

και συνολικά στο Ίδρυμα 

 H βελτίωση της οργάνωσης της πρακτικής άσκησης στο Ίδρυμα 

 Η αποτελεσματικότερη εξάσκηση των φοιτητών 

 Η αναβάθμιση και διεύρυνση των συνεργασιών με παραγωγικούς φορείς 

 Η αξιοποίηση των αποτελεσμάτων από την υλοποίηση της πρακτικής άσκησης με 

αξιολόγηση και βελτιστοποίηση των προγραμμάτων πρακτικής άσκησης. 

Η Πράξη υλοποιήθηκε σε συνεργασία με τα Τμήματα του Πανεπιστημίου, από το Γραφείο 

Πρακτικής Άσκησης ΕΛΜΕΠΑ το οποίο συντονίζει τη διεξαγωγή της πρακτικής άσκησης και 

προσφέρει επιστημονική, διοικητική και τεχνική υποστήριξη σε όλους τους εμπλεκόμενους 

με την πρακτική άσκηση (φοιτητές, στελέχη επιχειρήσεων, επόπτες, υπευθύνους και 

προσωπικό των Τμημάτων, υπηρεσίες εντός και εκτός Ιδρύματος).  

Στο έργο συμμετείχαν και τα 11 ακαδημαϊκά Τμήματα του Ελληνικού Μεσογειακού 

Πανεπιστημίου τα οποία λειτουργούν συνολικά 24 Προγράμματα Προπτυχιακών Σπουδών 

(11 πανεπιστημιακά ΠΠΣ και 13 ΠΠΣ π. ΤΕΙ Κρήτης).  Επτά από τα 11 Τμήματα λειτουργούν 

στο Ηράκλειο και από ένα στις πόλεις Χανιά, Ρέθυμνο, Άγιο Νικόλαο και Σητεία. Στον πίνακα 

που ακολουθεί παρουσιάζονται οι σχετικές πληροφορίες. 
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Έδρα των Τμημάτων του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου 

Τμήμα ΕΛΜΕΠΑ 
Πρόγραμμα Σπουδών πρώην 

ΤΕΙ Κρήτης 

Έδρα Τμήματος  

Πόλη  Νομός 

Σχολή Επιστημών Διοίκησης και Οικονομίας 

Διοικητικής Επιστήμης και 
Τεχνολογίας 

Διοίκησης Επιχειρήσεων (Άγιος 
Νικόλαος) Άγιος Νικόλαος Λασιθίου 

Διοίκησης Επιχειρήσεων και 

Τουρισμού 

Διοίκησης Επιχειρήσεων 

(Ηράκλειο) 
Ηράκλειο Ηρακλείου 

Λογιστικής και 
Χρηματοοικονομικής 

Λογιστικής & Χρηματοοικονομικής Ηράκλειο Ηρακλείου 

Σχολή Επιστημών Υγείας 

Επιστημών Διατροφής και 

Διαιτολογίας 
Διατροφής & Διαιτολογίας Σητεία Λασιθίου 

Κοινωνικής Εργασίας Κοινωνικής Εργασίας Ηράκλειο Ηρακλείου 

Νοσηλευτικής Νοσηλευτικής Ηράκλειο Ηρακλείου 

Σχολή Μηχανικών 

Ηλεκτρονικών Μηχανικών 

Ηλεκτρονικών Μηχανικών ΤΕ Χανιά Χανίων 

Μηχανικών Φυσικών Πόρων & 
Περιβάλλοντος 

Χανιά Χανίων 

Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και 
Μηχανικών Υπολογιστών 

Μηχανικών Πληροφορικής ΤΕ Ηράκλειο Ηρακλείου 

Ηλεκτρολόγων Μηχανικών ΤΕ Ηράκλειο Ηρακλείου 

Μηχανολόγων Μηχανικών Μηχανολόγων Μηχανικών ΤΕ Ηράκλειο Ηρακλείου 

Σχολή Μουσικής και Οπτοακουστικών Τεχνολογιών 

Μουσικής Τεχνολογίας και 
Ακουστικής 

Μηχανικών Μουσικής 
Τεχνολογίας & Ακουστικής 

Ρέθυμνο Ρεθύμνης 

Σχολή Γεωπονικών Επιστημών  

Γεωπονίας Τεχνολόγων Γεωπόνων Ηράκλειο Ηρακλείου 

 

Σε πρώτη φάση, το τεχνικό δελτίο της Πράξης είχε διάστημα υλοποίησης από 01/11/2022 

έως 31/10/2023 και προϋπολογισμό 595.365,00 € και προέβλεπε για το ακαδημαϊκό έτος 

2022-2023 την χρηματοδότηση της πρακτικής άσκησης 371 φοιτητών από όλα τα Τμήματα 

του Πανεπιστημίου σε θέσεις επιχειρήσεων, υπηρεσιών και οργανισμών που 

δραστηριοποιούνται σε κλάδους σχετικούς με τα γνωστικά αντικείμενα των Τμημάτων μας.  

Για το 2ο ακαδημαϊκό έτος έγινε τροποποίηση τεχνικού δελτίου με αύξηση προϋπολογισμού 

σε 1.190.730,00 € για την χρηματοδότηση της πρακτικής άσκησης 742 φοιτητών και 

χρονική επέκταση έως 31/12/2024 οπότε και ολοκληρώθηκε η υλοποίηση του φυσικού 

αντικειμένου της Πράξης. 
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Ομάδα Έργου 

Στην ομάδα υλοποίησης του έργου συμμετείχαν ο Ιδρυματικά Υπεύθυνος Πράξης, οι 

Επιστημονικά Υπεύθυνοι των Τμημάτων και εξωτερικοί συνεργάτες που προσλήφθηκαν με 

σύμβαση ανάθεσης έργου, μετά από επιλογή μέσω ανοικτής πρόσκλησης εκδήλωσης 

ενδιαφέροντος.   

Ο Ιδρυματικά Υπεύθυνος έχει την ευθύνη της παρακολούθησης και εποπτείας της 

υλοποίησης του έργου καθώς και την ευθύνη της συνολικής λειτουργίας του Γραφείου 

Πρακτικής Άσκησης. Εισηγείται όλα τα θέματα της Πράξης στην Επιτροπή Εκπαίδευσης και 

Ερευνών και στη Σύγκλητο του Πανεπιστημίου για λήψη αποφάσεων. Ο Ιδρυματικά 

Υπεύθυνος και οι εξωτερικοί συνεργάτες του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης βρίσκονται σε 

άμεση και αμφίδρομη επικοινωνία και συνεργασία με τους Επιστημονικούς Υπευθύνους, τις 

Γραμματείες των Τμημάτων, τον ΕΛΚΕ ΕΛΜΕΠΑ και τις άλλες εμπλεκόμενες υπηρεσίες για 

την υλοποίηση του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου της πράξης. 

Σε επίπεδο Τμήματος, ο Επιστημονικός Υπεύθυνος Τμήματος έχει την ευθύνη της εποπτείας 

και του συντονισμού της υλοποίησης των δραστηριοτήτων της πράξης στο Τμήμα. Είναι 

υπεύθυνος για τη σύνταξη των ετήσιων / ενδιάμεσων και των τελικών εκθέσεων 

αξιολόγησης εφαρμογής της ΠΑ στο Τμήμα του.  

Συντονιστές των φοιτητών Πρακτικής Άσκησης είναι οι Επιστημονικοί Υπεύθυνοι των 

Τμημάτων οι οποίοι σε όλες τις περιπτώσεις είναι ταυτόχρονα και Πρόεδροι των Επιτροπών 

Πρακτικής Άσκησης των Τμημάτων τους. Έχουν την ευθύνη της ενημέρωσης, της 

προετοιμασίας και εξυπηρέτησης των φοιτητών, της τοποθέτησης φοιτητών σε θέσεις ΠΑ, 

της αντιμετώπισης τυχόν προβλημάτων καθώς και της προώθησης προς το Γραφείο ΠΑ όλων 

των απαραίτητων εγγράφων και στοιχείων που αφορούν την εξάσκηση των φοιτητών. Ο 

Επιστημονικός Υπεύθυνος κάθε Τμήματος συνεπικουρείται στο έργο του από μέλη του 

εκπαιδευτικού και διοικητικού προσωπικού του Τμήματος.  

Επιπλέον για κάθε φοιτητή ορίζεται από την Επιτροπή ΠΑ Τμήματος ένας επόπτης 

εκπαιδευτικός καθώς και από τον φορέα ένας επιβλέπων του φοιτητή. Αυτοί οι δύο επόπτες 

βρίσκονται σε τακτική επικοινωνία ώστε να μπορούν να αντιμετωπίσουν τυχόν προβλήματα 

και να καθορίσουν με μεγαλύτερη ακρίβεια την πρακτική άσκηση του φοιτητή. Στόχος είναι 

να συνδυαστούν οι γνώσεις του φοιτητή με τις απαιτήσεις του φορέα απασχόλησης. 

Όλες οι δραστηριότητες που αφορούν το σχεδιασμό και την υλοποίηση της πρακτικής 

άσκησης των Τμημάτων του Ιδρύματος μέσω ΕΣΠΑ συντονίζονται από τον Ιδρυματικό 

Υπεύθυνο και τους Επιστημονικούς Υπεύθυνους των Τμημάτων με σκοπό τη συντονισμένη 

και βιώσιμη προσέγγιση των επιμέρους Τμημάτων και των οργάνων Διοίκησης του Ιδρύματος 

στα θέματα πρακτικής άσκησης. Ως αποτέλεσμα, η πρακτική άσκηση πραγματοποιείται στο 
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Ίδρυμα συντονισμένα, με ενιαίο κανονισμό λειτουργίας, ενιαίες διαδικασίες ενημέρωσης, 

επιλογής, τοποθέτησης, παρακολούθησης και αξιολόγησης του αποτελέσματος. 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται τα μέλη της ομάδας έργου τα οποία υποστήριξαν 

την πρακτική άσκηση στο πλαίσιο του Υποέργου 2 «Κεντρικές Δράσεις για την Πρακτική 

Άσκηση του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου». 

Ομάδα έργου - Διάστημα 2022-2024 

Ονοματεπώνυμο Ειδικότητα  Εργασίες - Καθήκοντα - Ρόλος  

Λουλακάκης Κων/νος  Μέλος ΔΕΠ  Ιδρυματικός Υπεύθυνος 

Μαρκάκη Αναστασία (2022 -
2023) 

Μέλος ΔΕΠ  Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος Επιστημών 

Διατροφής & Διαιτολογίας (ΠΠΣ Επιστημών 

Διατροφής & Διαιτολογίας ΕΛΜΕΠΑ - ΠΠΣ Διατροφής 
& Διαιτολογίας π. ΤΕΙ Κρήτης) 

Σφενδουράκης Ιωάννης 
(2023-2024) 

Μέλος ΕΤΕΠ 

Κοπανάκης Ιωάννης (2022-
2023)  

Μέλος ΔΕΠ  
Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος Διοικητικής 

Επιστήμης και Τεχνολογίας (ΠΠΣ Διοικητικής 

Επιστήμης και Τεχνολογίας ΕΛΜΕΠΑ - ΠΠΣ 
Διοίκησης Επιχειρήσεων (Άγιος Νικόλαος)  π. ΤΕΙ 

Κρήτης) 

Λεμονάκης Χρήστος (2023-
2024) 

Μέλος ΔΕΠ  

Απλαδάς Γεώργιος Μέλος ΔΕΠ  

Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος Διοίκησης 
Επιχειρήσεων και Τουρισμού (ΠΠΣ Διοίκησης 
Επιχειρήσεων και Τουρισμού ΕΛΜΕΠΑ - ΠΠΣ 

Διοίκησης Επιχειρήσεων (Ηράκλειο)  π. ΤΕΙ Κρήτης) 

Βερνάρδου Δήμητρα Μέλος ΔΕΠ  

Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος Ηλεκτρολόγων 
Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών (ΠΠΣ 

Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών 
Υπολογιστών ΕΛΜΕΠΑ - ΠΠΣ Ηλεκτρολόγων 

Μηχανικών ΤΕ  π. ΤΕΙ Κρήτης - ΠΠΣ Μηχανικών 
Πληροφορικής ΤΕ  π. ΤΕΙ Κρήτης) 

Λιοδάκης Γεώργιος Μέλος ΔΕΠ  

Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος Ηλεκτρονικών 
Μηχανικών (ΠΠΣ Ηλεκτρονικών Μηχανικών 

ΕΛΜΕΠΑ -ΠΠΣ Ηλεκτρονικών Μηχανικών ΤΕ  π. ΤΕΙ 
Κρήτης ) 

Κασσέρη Ζαχαρούλα   Μέλος ΔΕΠ  
Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος  Κοινωνικής 

Εργασίας (ΠΠΣ  Κοινωνικής Εργασίας  π. ΤΕΙ 
Κρήτης) 

Αναστασάκης Ανδρέας 

(2022-2023 έως 31/8/2023) 
Μέλος ΔΕΠ  Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος Λογιστικής & 

Χρηματοοικονομικής (ΠΠΣ Λογιστικής και 
Χρηματοοικονομικής ΕΛΜΕΠΑ - ΠΠΣ Λογιστικής & 

Χρηματοοικονομικής  π. ΤΕΙ Κρήτης) 
Γιαννούλης Ιωάννης (από 

1/9/2023 2022-2024) 
Μέλος ΔΕΠ  

Κουζούπης Σπυρίδων Μέλος ΔΕΠ  

Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος Μουσικής 

Τεχνολογίας και Ακουστικής ΠΠΣ Μουσικής 

Τεχνολογίας και Ακουστικής ΕΛΜΕΠΑ - ΠΠΣ 
Μηχανικών Μουσικής Τεχνολογίας & Ακουστικής  π. 

ΤΕΙ Κρήτης) 

Φασουλάς Ιωάννης (2022-
2023) 

Μέλος ΔΕΠ  Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος Μηχανολόγων 
Μηχανικών (ΠΠΣ Μηχανολόγων Μηχανικών 

ΕΛΜΕΠΑ - ΠΠΣ Μηχανολόγων Μηχανικών ΤΕ  π. ΤΕΙ 
Κρήτης) 

Κριμπένης Αγαθοκλής 
(2023-2024) 

Μέλος ΔΕΠ  
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Ονοματεπώνυμο Ειδικότητα  Εργασίες - Καθήκοντα - Ρόλος  

Ζωγραφάκης Σφακιανάκης 

Μιχαήλ (2022-2023) 
Μέλος ΔΕΠ  Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος Νοσηλευτικής 

(ΠΠΣ Νοσηλευτικής ΕΛΜΕΠΑ - ΠΠΣ Νοσηλευτικής  
π. ΤΕΙ Κρήτης) Ρίκος Νικόλαος (2023-2024) Μέλος ΔΕΠ  

Δραγασάκη Μαγδαληνή Μέλος ΔΕΠ  
Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος Γεωπονίας 
(ΠΠΣ Γεωπονίας ΕΛΜΕΠΑ - ΠΠΣ Τεχνολόγων 

Γεωπόνων  π. ΤΕΙ Κρήτης) 

Σταυρουλάκης Γεώργιος Μέλος ΔΕΠ  
Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος Ηλεκτρονικών 
(ΠΠΣ Μηχανικών Φυσικών Πόρων & Περιβάλλοντος 

ΤΕ  π. ΤΕΙ Κρήτης) 

Σταυροπούλου Ανδριάνα Απόφοιτος ΑΕΙ  
Διοικητική και τεχνική υποστήριξη στο Γραφείο 

Πρακτικής Άσκησης  

Ρομπογιαννάκης Δημήτριος Απόφοιτος ΑΕΙ  
Διοικητική και τεχνική υποστήριξη στο Γραφείο 

Πρακτικής Άσκησης  

Πρινιανάκη Ελένη Απόφοιτος ΑΕΙ  
Διοικητική και τεχνική υποστήριξη στο Γραφείο 

Πρακτικής Άσκησης  

Σταματάκης Αντώνιος 
Απόφοιτος 

Πληροφορικής 
ΑΕΙ  

Τεχνική υποστήριξη στο Γραφείο Πρακτικής Άσκησης  

 

Διαδικασία Υλοποίησης της Πρακτικής Άσκησης 

Η πρακτική άσκηση κάθε Τμήματος πραγματοποιείται σύμφωνα με τους εγκεκριμένους από 

τη Σύγκλητο του ΕΛΜΕΠΑ ενιαίους κανονισμούς α) Κανονισμός Λειτουργίας της Πρακτικής 

Άσκησης του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου και β) «Κανονισμός Λειτουργίας της 

Πρακτικής Άσκησης των Φοιτητών των Τμημάτων του πρώην ΤΕΙ Κρήτης». Για όλους τους 

φοιτητές ακολουθούνται κοινές διαδικασίες επιλογής, τοποθέτησης, αποζημίωσης, 

παρακολούθησης και αξιολόγησης του αποτελέσματος. 

Συνοπτικά η διαδικασία που ακολουθείται έχει ως εξής: 

Αιτήσεις των φοιτητών για τοποθέτηση σε θέση πρακτικής άσκησης υποβάλλονται μετά από 

σχετική ανακοίνωση του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης ΕΛΜΕΠΑ. 

Η Επιτροπή και τα στελέχη του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης ενημερώνουν τους 

ενδιαφερόμενους φοιτητές κάθε Τμήματος για τις προϋποθέσεις πραγματοποίησης της ΠΑ, τα 

οφέλη και τις προβλεπόμενες διαδικασίες που σχετίζονται με το έργο, σε συναντήσεις πριν 

από κάθε περίοδο έναρξης πρακτικής.  

Οι φοιτητές που πληρούν τις προϋποθέσεις για έναρξη πρακτικής άσκησης, υποβάλλουν στη 

Γραμματεία του Τμήματός τους έντυπη ή ηλεκτρονική αίτηση-δήλωση, με την οποία 

δηλώνουν τον φορέα που έχουν επιλέξει. 

Η Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος τοποθετεί τους φοιτητές που πληρούν τις 

προϋποθέσεις σε θέσεις πρακτικής και ορίζει για κάθε φοιτητή τον επόπτη εκπαιδευτικό και 
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τον επιβλέποντα από τον φορέα απασχόλησης. Σε περίπτωση που ο αριθμός αιτήσεων είναι 

μεγαλύτερος από τον αριθμό των διαθέσιμων θέσεων ανά Τμήμα, η επιλογή και τοποθέτηση 

των φοιτητών σε επιδοτούμενες θέσεις πρακτικής άσκησης γίνεται από το Τμήμα του με τα 

κριτήρια επιλογής που περιγράφονται στον αντίστοιχο κανονισμό και είναι αναρτημένα στην 

ιστοσελίδα του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης.  

Μετά την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων, οι δυνητικά δικαιούχοι έχουν δικαίωμα ένστασης 

επί των αποτελεσμάτων εντός 5 ημερολογιακών ημερών η οποία κατατίθεται στη Γραμματεία 

του Τμήματός τους. Η Συνέλευση του Τμήματος εξετάζει το αίτημα και αποφασίζει για την 

ένταξη του φοιτητή σε επιδοτούμενη θέση ΕΣΠΑ. 

Οι φοιτητές αμέσως μετά την ένταξή τους στο Πρόγραμμα ΕΣΠΑ ενημερώνονται από το 

Γραφείο Πρακτικής Άσκησης για τις διαδικασίες υλοποίησης της ΠΑ. Κατά τη διάρκεια της 

εξάσκησης οι φοιτητές και οι φορείς απασχόλησης βρίσκονται σε συνεργασία με τον 

υπεύθυνο ΠΑ του Τμήματος, τον επόπτη και το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης για την 

αποτελεσματική υλοποίηση της πρακτικής άσκησης και την επίλυση τυχόν προβλημάτων. 

 

Ωφελούμενοι Φοιτητές Πρακτικής Άσκησης από την Πράξη 

Τα δύο ακαδημαϊκά έτη υλοποίησης της Πράξης την πρακτική άσκηση ολοκλήρωσαν με 

χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ 679 φοιτητές από όλα τα Τμήματα του Πανεπιστημίου, 308 το 

ακαδημαϊκό έτος 2022 – 2023 και 371 το  ακαδημαϊκό έτος 2023 – 2024. Οι φοιτητές αυτοί 

τοποθετήθηκαν σε θέσεις πρακτικής άσκησης ιδιωτικών επιχειρήσεων και οργανισμών του 

δημόσιου τομέα σε δύο χρονικές περιόδους κάθε έτους, το χειμερινό και το εαρινό εξάμηνο. 

Στον συγκεντρωτικό πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται οι επιτευχθείσες τιμές και τα 

ποσοστά υλοποίησης των δεικτών της πράξης (2022 - 2024). Τα στοιχεία αυτά φανερώνουν 

την πολύ αποτελεσματική και επιτυχή υλοποίηση του φυσικού αντικειμένου της Πράξης. Η 

μη πλήρης επίτευξη της τιμής στόχου των δεικτών υλοποίησης οφείλεται στο γεγονός ότι οι 

πρώτες τοποθετήσεις για το χειμερινό εξάμηνο του 1ου έτους έγιναν με ημερομηνία 

15/11/2022 λόγω καθυστέρησης της απόφασης ένταξης, με αποτέλεσμα αρκετοί φοιτητές 

των ΠΠΣ του π. ΤΕΙ Κρήτης να ξεκινήσουν την πρακτική άσκηση νωρίτερα, πριν από την 

έναρξη του έργου, με χρηματοδότηση μόνο από τον φορέα υποδοχής. 

Δείκτες υλοποίησης της Πράξης – Ακαδημαϊκά έτη 2022 - 2024 

   ΕΠΙΤΕΥΧΘΕΙΣΑ ΤΙΜΗ 

ΚΩΔ. ΔΕΙΚΤΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΕΙΚΤΗ 
ΤΙΜΗ 

ΣΤΟΧΟΣ 

Σύνολο έργου 2022 - 2024 ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ Σύνολο Άνδρες Γυναίκες 

11802 
Φοιτητές που 
συμμετέχουν 

σε προγράμματα 

742 679 332 347 91,51% 
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   ΕΠΙΤΕΥΧΘΕΙΣΑ ΤΙΜΗ 

ΚΩΔ. ΔΕΙΚΤΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΕΙΚΤΗ ΤΙΜΗ 

ΣΤΟΧΟΣ 

Σύνολο έργου 2022 - 2024 ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ πρακτικής άσκησης 

11803 

Φοιτητές  που 
πραγματοποιούν την 

πρακτική τους άσκηση 
σε 

επιχειρήσεις 

456 449 227 222 98,46% 

11804 

Ποσοστό Φοιτητών  
που πραγματοποιούν 

την πρακτική τους 
άσκηση σε 

επιχειρήσεις 

61,46% 66,13% 68,37% 63,98% 107,60% 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται ανά Τμήμα το σύνολο των ολοκληρωμένων 

πρακτικών ασκήσεων κατά τα δύο ακαδημαϊκά έτη υλοποίησης της Πράξης ανά κατηγορία 

φορέα και φύλο. 

Τοποθετήσεις 2022 – 2024 ανά κατηγορία φορέα και φύλο 

Τμήμα ΕΛΜΕΠΑ Δημόσιο Ιδιωτικό Σύνολο Άνδρες Γυναίκες 

Γεωπονίας 34 57 91 33 58 

Διοίκησης Επιχειρήσεων και Τουρισμού 15 82 97 35 62 

Διοικητικής Επιστήμης και Τεχνολογίας 2 36 38 22 16 

Επιστημών Διατροφής και Διαιτολογίας 61 34 95 25 70 

Ηλεκτρολόγων Μηχανικών & Μηχ. Υπολογιστών 29 33 62 56 6 

Ηλεκτρονικών Μηχανικών 16 42 58 47 11 

Κοινωνικής Εργασίας 18 0 18 4 14 

Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής 10 108 118 43 75 

Μηχανολόγων Μηχανικών 4 33 37 30 7 

Μουσικής Τεχνολογίας και Ακουστικής 15 23 38 30 8 

Νοσηλευτικής 26 1 27 7 20 

Σύνολο 230 449 679 332 347 

 

Είναι αξιοσημείωτο ότι η πλειοψηφία των φοιτητών που εντάχθηκαν στο ΕΣΠΑ επέλεξε να 

ασκηθεί σε ιδιωτικές επιχειρήσεις, ποσοστό αυξημένο σε σχέση με προηγούμενα έτη.  Από το 

σύνολο των 679 φοιτητών οι 449 πραγματοποίησαν την πρακτική τους άσκηση σε 

επιχειρήσεις, ποσοστό 62,13% που είναι μεγαλύτερο από την απαίτηση του ΕΣΠΑ για 

πραγματοποίηση της πρακτικής άσκησης σε επιχειρήσεις σε ποσοστό τουλάχιστον 55%.  
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Η κατανομή των θέσεων ανά κατηγορία φορέα και Τμήμα φοίτησης, αντικατοπτρίζει σε 

γενικές γραμμές και τον επιστημονικό προσανατολισμό των Τμημάτων μας. Συγκεκριμένα τα 

Τμήματα του Τομέα Υγείας Κοινωνικής Εργασίας, Νοσηλευτικής και σε μικρότερο βαθμό το 

Τμήμα Διατροφής & Διαιτολογίας, λόγω αντικειμένου, απευθύνονται σχεδόν αποκλειστικά 

στον δημόσιο τομέα. Είναι φανερό ότι ο σχετικά μεγάλος αριθμός τοποθετήσεων σε θέσεις 

του δημοσίου στο σύνολο του έργου οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στις αυξημένες 

τοποθετήσεις φοιτητών από τα τρία αυτά Τμήματα. Από την άλλη, τα Τμήματα της Σχολής 

Επιστημών Διοίκησης & Οικονομίας Διοίκησης Επιχειρήσεων και Τουρισμού, Διοικητικής 

Επιστήμης και Τεχνολογίας και Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής καθώς και τα Τμήματα 

Μηχανικών και Γεωπονίας απευθύνονται κυρίως στον ιδιωτικό τομέα.  

Όσον αφορά το φύλο, στο σύνολο των τοποθετήσεων, ποσοστό 48,90% είναι άνδρες ενώ το 

51,10% είναι φοιτήτριες, ποσοστά που σε γενικές γραμμές συμβαδίζουν με τη δημογραφική 

σύνθεση του φοιτητικού πληθυσμού των Τμημάτων του Ιδρύματος.  

Στο γράφημα που ακολουθεί παρουσιάζεται ανά Τμήμα του Πανεπιστημίου η έδρα των 

φορέων που επέλεξαν οι φοιτητές μας να πραγματοποιήσουν την πρακτική τους άσκηση στο 

πλαίσιο της παρούσας Πράξης σε σχέση με την έδρα του Τμήματος φοίτησης. Τα στοιχεία 

φανερώνουν ότι οι φοιτητές των Τμημάτων που έχουν έδρα στις μεγαλύτερες πόλεις 

Ηράκλειο και Χανιά στην πλειοψηφία τους επέλεξαν να ασκηθούν σε φορείς με έδρα στο 

Νομό φοίτησης. Η επιλογή αυτή εξηγείται  κυρίως από τα ακόλουθα α) λόγω μεγέθους των 

πόλεων υπάρχουν πολλές προσφερόμενες θέσεις πρακτικής άσκησης, β) στο ότι παράλληλα 

με την υλοποίηση της πρακτικής άσκησης οι φοιτητές έχουν τη δυνατότητα να 

ολοκληρώσουν και τις υπόλοιπες εκκρεμότητές τους για τη λήψη πτυχίου (πτυχιακή εργασία, 

εξεταστική) αλλά και γ) στο ότι αρκετοί από τους εισακτέους των τελευταίων ετών επιλέγουν 

να σπουδάσουν στον τόπο κατοικίας τους ή κοντά σε αυτόν.  

Η επιλογή για πρακτική άσκηση σε φορείς εκτός της έδρας του Τμήματος φαίνεται να 

σχετίζεται με λόγους μόνιμης κατοικίας αλλά και σε πολλές περιπτώσεις με την αναζήτηση 

ευκαιριών για μόνιμη απασχόληση μετά την πρακτική άσκηση. 

Από την άλλη, οι φοιτητές των Τμημάτων που έχουν έδρα σε μικρότερες πόλεις όπως η 

Σητεία στην πλειοψηφία τους έκαναν πρακτική σε άλλους Νομούς κυρίως λόγω έλλειψης 

προσφερόμενων θέσεων στην πόλη αυτή. Οι φοιτητές του Τμήματος που λειτουργεί στο 

Ρέθυμνο, λόγω αντικειμένου σπουδών, δυσκολεύονται να εξασφαλίσουν κατάλληλη θέση ΠΑ 

στην πόλη και κατά συνέπεια ασκούνται σε άλλες μεγαλύτερες πόλεις. Αντίθετα, η περιοχή 

του Αγίου Νικολάου, λόγω της έντονης τουριστικής ανάπτυξης, προσφέρει περισσότερες 

θέσεις ΠΑ στους φοιτητές του Τμήματος Διοικητικής Επιστήμης και Τεχνολογίας που εδρεύει 

στην πόλη. 
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Αποζημίωση και Ασφάλιση Ωφελούμενων Φοιτητών 

Όλοι οι φοιτητές που διεξάγουν πρακτική άσκηση, υπάγονται υποχρεωτικά στην ασφάλιση 

του Εθνικού Οργανισμού Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (Ε.Ο.Π.Υ.Υ.) μέσω του Ηλεκτρονικού 

Εθνικού Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ) (πρώην Ίδρυμα Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Ενιαίο Ταμείο Ασφάλισης Μισθωτών Ι.Κ.Α. Ε.Τ.Α.Μ.), σύμφωνα με την παρ. 10 του άρθρου 

15 του νόμου 3232/2004 (Α’ 48) μόνο για τον κλάδο του ατυχήματος.  

H πρακτική άσκηση είναι αμειβόμενη. Κατά τα έτη 2022 – 2024 η μηνιαία αποζημίωση των 

φοιτητών των Πανεπιστημιακών ΠΠΣ του ΕΛΜΕΠΑ που πραγματοποίησαν πρακτική άσκηση 

στον ιδιωτικό ή δημόσιο τομέα με επιδότηση από το έργο ΕΣΠΑ αντιστοιχούσε στο ποσό των 

280 € συμπεριλαμβανομένης της ασφάλισης. Το ποσό αυτό αφορά σε πλήρη απασχόληση 

σαράντα (40) ωρών εβδομαδιαίως. Ο ΕΛΚΕ ΕΛΜΕΠΑ κάλυψε πλήρως την αποζημίωση και 

ασφάλιση των φοιτητών ενώ, δεν υπήρχε καμία οικονομική επιβάρυνση των φορέων.  

Η αποζημίωση που καταβλήθηκε στους φοιτητές των ΠΠΣ του π. ΤΕΙ Κρήτης, ανάλογα με τη 

θέση τοποθέτησης, έχει ως εξής: 

 Στις επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα με το ποσό των 280,00 € από το έργο ΕΣΠΑ και 

416,80 € από τον φορέα απασχόλησης μηνιαίως και από 1/4/2024 με 461,40 €, 
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 Στις θέσεις του Δημόσιου, με το ποσό των 280,00 € από το έργο ΕΣΠΑ και 176,08 € 

από το φορέα απασχόλησης μηνιαίως, 

 Στις θέσεις του Δημόσιου που δεν καταβάλλεται αποζημίωση από τον φορέα, με το 

ποσό των 280,00 € μηνιαίως αποκλειστικά από το έργο ΕΣΠΑ, συμπεριλαμβανομένης 

της ασφάλισης. 

 

Υλοποίηση Οικονομικού Αντικειμένου Πράξης 

Στον Πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται τα αποτελέσματα του έργου σε σχέση με το 

οικονομικό του αντικείμενο για όλο το διάστημα υλοποίησης.  

Στοιχεία απορρόφησης στο σύνολο του έργου 

Πράξη MIS 6004531  

Εγκεκριμένος 

προϋπολογισμός 2022 - 
2024 

Απορρόφηση 
Ποσοστό 

Απορρόφησης 

ΥΠ1: Χρηματοδοτήσεις για 
την Πρακτική Άσκηση των 
Τμημάτων του Ελληνικού 

Μεσογειακού Πανεπιστημίου 

963.200,00 921.760,00  95,70% 

ΥΠ 2: Κεντρικές Δράσεις για 
την Πρακτική Άσκηση του 
Ελληνικού Μεσογειακού 

Πανεπιστημίου 

227.530,00 207.051,39 91,00% 

Σύνολο Πράξης 1.190.730,00 1.128.811,39  94,80% 

 

Από τα στοιχεία αυτά γίνεται φανερό ότι η Πράξη παρουσίασε πολύ υψηλό ποσοστό 

απορρόφησης των διαθέσιμων πόρων με τις δαπάνες να εξελίσσονται ομαλά κατά την 

διάρκεια υλοποίησης. Η τελική απορρόφηση των εγκεκριμένων κονδυλίων στο σύνολο του 

έργου ανήλθε στο ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό 94,80%. 

 

Συνεργαζόμενοι Φορείς Απασχόλησης Φοιτητών 

Βασική προτεραιότητα του Ιδρύματος και των Τμημάτων του αποτελεί η ανάπτυξη σχέσεων 

συνεργασίας με παραγωγικούς, επιχειρηματικούς και επαγγελματικούς φορείς με σκοπό τη 

θεμελίωση αμφίδρομης σχέσης με τον οικονομικό περίγυρο, σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό 

αλλά και διεθνές επίπεδο. 
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Οι συνεργασίες αυτές εδραιώνονται κυρίως μέσω: 

 Του θεσμού της Πρακτικής Άσκησης των φοιτητών 

 Των παρεμβάσεων των Γραφείων Διασύνδεσης και Διεθνών Σχέσεων  

 Της συμμετοχής ειδικών αναγνωρισμένου κύρους εκπροσώπων του επιχειρηματικού 

κόσμου και των κοινωνικών φορέων στην εκπαιδευτική διαδικασία των Τμημάτων του 

Ιδρύματος (μέσω διαλέξεων, διδασκαλίας μαθημάτων, συμμετοχής σε σεμινάρια, 

συνεποπτείας πτυχιακών μελετών, συνδιοργάνωσης προγραμμάτων επαγγελματικής 

κατάρτισης κλπ) 

 Του μεγάλου αριθμού ερευνητικών και αναπτυξιακών προγραμμάτων και 

προγραμμάτων παροχής υπηρεσιών που υλοποιούνται σε συνεργασία με ινστιτούτα και 

ιδιωτικούς φορείς της χώρας και του εξωτερικού. 

Στο πλαίσιο του έργου, το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης συνεργάστηκε με μεγάλο αριθμό 

φορέων απασχόλησης φοιτητών πρακτικής άσκησης από διάφορους κλάδους 

δραστηριότητας, ανάλογα με τα γνωστικά αντικείμενα των Τμημάτων του Ιδρύματος. 

Πρόκειται για ιδιωτικές επιχειρήσεις από όλη τη χώρα καθώς και οργανισμούς και υπηρεσίες 

του δημόσιου, ευρύτερου δημόσιου τομέα και της τοπικής αυτοδιοίκησης.  

Υπήρξε άμεση και συχνή επικοινωνία και ενημέρωση με τις επιχειρήσεις τόσο από την 

πλευρά των στελεχών του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης όσο και από την πλευρά των 

εκπαιδευτικών για την εξασφάλιση συνεργασιών σε όλα τα γνωστικά πεδία των Τμημάτων 

προσφέροντας πολλές ποιοτικές επιλογές στους φοιτητές. Η ανάπτυξη στενών δεσμών 

συνεργασίας με φορείς απασχόλησης βοηθά τελικά τους ίδιους τους φοιτητές, αφού 

συμβάλλει στην καλύτερη και πιο σφαιρική εκπαίδευσή τους αυξάνοντας έτσι τις προοπτικές 

μονιμότερης απασχόλησης. 

Η προσφορά θέσεων πρακτικής άσκησης από επιχειρήσεις και οργανισμούς για τους φοιτητές 

μας ήταν σε γενικές γραμμές επαρκής για όλα τα Τμήματα. Τα στοιχεία δείχνουν αυξημένη 

ζήτηση για απασχόληση φοιτητών που προέρχονται από το Τμήμα Λογιστικής & 

Χρηματοοικονομικής, ειδικότητα που απευθύνεται για απασχόληση σε ευρύ φάσμα 

επιχειρηματικών κλάδων, το Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων & Τουρισμού λόγω του 

ενδιαφέροντος πολλών επιχειρήσεων του τουριστικού τομέα, αλλά και το Τμήμα Γεωπονίας.  

Με εξαίρεση τα Τμήματα της Σχολής Επιστημών Υγείας (Διατροφής & Διαιτολογίας, 

Κοινωνικής Εργασίας και Νοσηλευτικής), τα οποία λόγω αντικειμένου τοποθετούν τους 

φοιτητές τους κυρίως σε θέσεις του Δημόσιου Τομέα (Νοσοκομεία κ.λπ.), σημαντικό 

ποσοστό των φοιτητών των υπόλοιπων Τμημάτων τοποθετήθηκαν σε θέσεις ιδιωτικών 

φορέων.  
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Τα δύο ακαδημαϊκά έτη υλοποίησης της Πράξης η πρακτική άσκηση των 679 φοιτητών που 

χρηματοδοτήθηκαν από το ΕΣΠΑ πραγματοποιήθηκε σε 359 διαφορετικούς φορείς 

υποδοχής, ιδιωτικές επιχειρήσεις και οργανισμούς του δημόσιου τομέα. Το γράφημα που 

ακολουθεί απεικονίζει την ποσοστιαία κατανομή μεταξύ των τριών κατηγοριών φορέων 

απασχόλησης όπως αυτοί έχουν καταχωρηθεί στο σύστημα ΑΤΛΑΣ. Είναι φανερό ότι στην 

συντριπτική τους πλειοψηφία (322) είναι επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα. 

 

Στο επόμενο γράφημα παρουσιάζονται συγκεντρωτικά στοιχεία για την έδρα των φορέων 

που απασχόλησαν φοιτητές πρακτικής άσκησης στο πλαίσιο της Πράξης. Τα στοιχεία 

δείχνουν ότι η πλειοψηφία των 359 συνεργαζόμενων φορέων (148 φορείς) 
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δραστηριοποιούνται στην περιοχή του Ηρακλείου, γεγονός αναμενόμενο αφού τα 7 από τα 

11 Τμήματα του ΕΛΜΕΠΑ έχουν ως έδρα το Ηράκλειο και επιπλέον, λόγω μεγέθους της 

πόλης, υπάρχουν πολλές προσφερόμενες θέσεις από εταιρίες και οργανισμούς.  

Αξίζει να σημειωθεί ότι σημαντικό ποσοστό των συνεργαζόμενων φορέων (37%) έχουν την 

έδρα τους σε περιοχές εκτός Κρήτης γεγονός που σε σημαντικό βαθμό οφείλεται στην 

επιλογή φοιτητών που δεν έχουν άλλες εκπαιδευτικές υποχρεώσεις να κάνουν την πρακτική 

άσκηση κοντά στον τόπο μόνιμης κατοικίας ώστε να αυξήσουν τις προοπτικές 

επαγγελματικής αποκατάστασης. 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται η κατανομή των φοιτητών ανά φορέα απασχόλησης 

και Τμήμα. Στα περισσότερα από τα Τμήματα του ΕΛΜΕΠΑ οι φοιτητές έκαναν την πρακτική 

τους άσκηση σε μεγάλο αριθμό διαφορετικών φορέων. Εξαίρεση αποτελούν τα Τμήματα  

Κοινωνικής Εργασίας και Νοσηλευτικής των οποίων, λόγω αντικειμένου, οι φοιτητές τους 

ασκούνται κυρίως σε μικρό αριθμό μεγάλων Νοσοκομείων.  

Κατά μέσο όρο στο σύνολο των Τμημάτων πραγματοποίησαν πρακτική άσκηση 2,3 φοιτητές 

ανά συνεργαζόμενο φορέα με μεγαλύτερο αριθμό τοποθετήσεων φοιτητών στον ίδιο φορέα 

να παρατηρείται στα Τμήματα της Σχολής Επιστημών Υγείας (Διατροφής & Διαιτολογίας, 

Κοινωνικής Εργασίας και Νοσηλευτικής). 

Κατανομή φοιτητών ανά φορέα απασχόλησης 

Τμήμα ΕΛΜΕΠΑ 
Σύνολο 
φορέων 

Σύνολο 
φοιτητών 

Φοιτητές 
/ Φορέα 

Γεωπονίας 51 91 1,8 

Διοίκησης Επιχειρήσεων και Τουρισμού 64 97 1,5 

Διοικητικής Επιστήμης και Τεχνολογίας 24 38 1,6 

Επιστημών Διατροφής και Διαιτολογίας 30 95 3,2 

Ηλεκτρολόγων Μηχανικών & Μηχ. Υπολογιστών 31 62 2,0 

Ηλεκτρονικών Μηχανικών 31 58 1,9 

Κοινωνικής Εργασίας 8 18 2,3 

Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής 72 118 1,6 

Μηχανολόγων Μηχανικών 26 37 1,4 

Μουσικής Τεχνολογίας και Ακουστικής 17 38 2,2 

Νοσηλευτικής 5 27 5,4 

Σύνολο 359 679 ΜΟ: 2,3 

 

Τα αποτελέσματα αυτά διαφοροποιούνται όταν ληφθούν υπόψη μόνο τα αντίστοιχα 

δεδομένα από τις τοποθετήσεις στον ιδιωτικό τομέα τα οποία παρουσιάζονται στον επόμενο 

πίνακα.  
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Κατανομή φοιτητών ανά φορέα απασχόλησης ιδιωτικού τομέα 

Τμήμα ΕΛΜΕΠΑ 

Σύνολο 

ιδιωτικών 
φορέων 

Σύνολο 

φοιτητών 
ιδιωτικού 

Φοιτητές 
/ φορέα 

Γεωπονίας 47 57 1,2 

Διοίκησης Επιχειρήσεων και Τουρισμού 60 82 1,4 

Διοικητικής Επιστήμης και Τεχνολογίας 23 36 1,6 

Επιστημών Διατροφής και Διαιτολογίας 25 34 1,4 

Ηλεκτρολόγων Μηχανικών & Μηχ. Υπολογιστών 26 33 1,3 

Ηλεκτρονικών Μηχανικών 28 42 1,5 

Κοινωνικής Εργασίας 0 0 0,0 

Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής 70 108 1,5 

Μηχανολόγων Μηχανικών 26 33 1,3 

Μουσικής Τεχνολογίας και Ακουστικής 16 23 1,4 

Νοσηλευτικής 1 1 1,0 

Σύνολο 322 449 ΜΟ: 1,2 

 

Στην περίπτωση αυτή, ο μέσος όρος φοιτητών που πραγματοποίησαν πρακτική άσκηση ανά 

συνεργαζόμενο φορέα μειώνεται από 2,3 σε 1,2, με τιμές που κυμαίνονται έως 1,6 φοιτητές 

ανά επιχείρηση, δηλαδή πολύ μεγάλη διασπορά των φοιτητών μας σε πλήθος 

συνεργαζόμενων επιχειρήσεων.  

Ο μικρός αριθμός ασκούμενων φοιτητών ανά συνεργαζόμενο φορέα έχει ιδιαίτερη σημασία 

για την ποιότητα της πρακτικής άσκησης στο Πανεπιστήμιο μας, καθώς έδωσε την ευκαιρία 

στους φοιτητές να αποκτήσουν και μεταφέρουν στους συναδέλφους τους σημαντικές 

γνώσεις και εμπειρίες από τη λειτουργία πολλών επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται σε 

διάφορους επιμέρους επιχειρηματικούς κλάδους. Επιπλέον, τα αποτελέσματα αυτά 

φανερώνουν ότι το μεγάλο δίκτυο συνεργαζόμενων φορέων πρακτικής άσκησης που έχει 

αναπτύξει και διευρύνει συστηματικά το Πανεπιστήμιο προσφέρει πολλές ποιοτικές επιλογές 

στους φοιτητές.   

Δραστηριότητες του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης 

Για την επίτευξη των στόχων του έργου, το Γραφείο ΠΑ ΕΛΜΕΠΑ λειτουργεί  καθημερινά με 

βασική αποστολή να συντονίζει και να υποστηρίζει τα προγράμματα πρακτικής άσκησης των 

Τμημάτων του και να αναπτύσσει δραστηριότητες ανάδειξης και προβολής του θεσμού σε 

επίπεδο Ιδρύματος, λειτουργώντας συμπληρωματικά και ενισχυτικά σε αντίστοιχες 

προσπάθειες των Τμημάτων.  

Στο πλαίσιο του έργου ΕΣΠΑ υλοποιήθηκαν συνοπτικά τα παρακάτω: 
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 Συντονισμένη πραγματοποίηση της πρακτικής άσκησης σε όλα τα Τμήματα, με 

ενιαίους κανόνες και διαδικασίες. Συνολικά, ολοκλήρωσαν την πρακτική άσκηση 679 

φοιτητές του Ιδρύματος σε ιδιωτικές επιχειρήσεις και δημόσιους φορείς της χώρας. 

 Επιστημονική, διοικητική και τεχνική υποστήριξη σε όλους τους εμπλεκόμενους με 

την πρακτική άσκηση (φοιτητές, στελέχη επιχειρήσεων, επόπτες, υπευθύνους και 

προσωπικό των Τμημάτων, υπηρεσίες εντός και εκτός Ιδρύματος) σε καθημερινή 

βάση. 

 Ανάπτυξη και λειτουργία ιστοσελίδας της πρακτικής άσκησης με εφαρμογές για την 

ενημέρωση και εξυπηρέτηση των φοιτητών και των φορέων απασχόλησης και την 

καταχώρηση νέων θέσεων υποδοχής.  

 Ενημέρωση των βάσεων δεδομένων με συνεργαζόμενους φορείς και διαθέσιμες 

θέσεις υποδοχής για όλους τους ενδιαφερόμενους φοιτητές. Αξιοποίηση της 

προσφοράς θέσεων από εργοδότες μέσω του κεντρικού πληροφοριακού συστήματος 

ΑΤΛΑΣ. 

 Συνεργασία με μεγάλο αριθμό επιχειρήσεων και οργανισμών που δραστηριοποιούνται 

σε κλάδους σχετικούς με τα γνωστικά αντικείμενα των Τμημάτων, για την 

εξασφάλιση θέσεων πρακτικής άσκησης. Πρόκειται για ιδιωτικές επιχειρήσεις από όλη 

τη χώρα, επιμελητήρια και επαγγελματικούς συλλόγους και οργανισμούς / υπηρεσίες 

του δημόσιου, ευρύτερου δημόσιου τομέα και της τοπικής αυτοδιοίκησης, 

Πανεπιστήμια, Ερευνητικά Κέντρα κ.ά. 

 Ενημέρωση όλων των εμπλεκόμενων και  προβολή της πρακτικής άσκησης και του 

έργου με την ανάπτυξη ενημερωτικού υλικού, διοργάνωση ενημερωτικών 

εκδηλώσεων, επικοινωνία και συναντήσεις με στελέχη των χώρων υποδοχής 

φοιτητών, παρουσίαση και προβολή της πρακτικής άσκησης σε συνέδρια και 

εκδηλώσεις με σχετική θεματολογία. 

 Παρακολούθηση και αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της πρακτικής άσκησης με τη 

χρήση δεικτών και ειδικών ερωτηματολογίων, σύνταξη εκθέσεων παρακολούθησης 

και αξιολόγησης του έργου. 

 Υποστήριξη όλων των φοιτητών του Ιδρύματος που ενδιαφέρονται για την πρακτική 

άσκηση, πέραν αυτών που επιδοτούνται άμεσα από το έργο, με διαρκείς δράσεις 

ενημέρωσης, καθοδήγησης, εξασφάλιση κατάλληλων θέσεων πρακτικής άσκησης 

κ.λπ. 
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Δράσεις Ενημέρωσης και Προβολής της Πρακτικής Άσκησης 

Οι κυριότερες εκδηλώσεις και ενέργειες ενημέρωσης και προβολής της πρακτικής άσκησης 

ήταν: 

 Ανάπτυξη και διακίνηση έντυπου και ηλεκτρονικού υλικού για την ενημέρωση των 

φοιτητών, των φορέων και άλλων εμπλεκόμενων με την πρακτική άσκηση, (Διαρκής 

ενέργεια).  

 Ενημερωτικά σεμινάρια για τους φοιτητές κάθε Τμήματος, για την ενημέρωση 

ιδιαίτερα των φοιτητών που βρίσκονται σε μικρότερα εξάμηνα σπουδών ώστε να 

έχουν έγκαιρη πληροφόρηση για το θεσμό και καθοδήγηση στην επιλογή 

αντικειμένων συναφών με τα δικά τους επιστημονικά ενδιαφέροντα (μία συνάντηση 

ανά Τμήμα κάθε έτος).  

 Συναντήσεις με τους φοιτητές, λίγο πριν την έναρξη κάθε περιόδου πρακτικής 

άσκησης, με σκοπό την ενημέρωση για τις προβλεπόμενες διαδικασίες της πρακτικής 

μέσω ΕΣΠΑ, τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που θα έχουν κατά τη διάρκεια της 

εξάμηνης παρουσίας τους στις εγκαταστάσεις του εργοδότη (Διαρκής ενέργεια). 

 Ενημερωτικές συναντήσεις / επικοινωνίες με τα στελέχη των χώρων υποδοχής, στην 

αρχή κάθε κύκλου πρακτικής άσκησης (Διαρκής ενέργεια). 

 Ενημερώσεις / επικοινωνία μέσω διαδικτύου και ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (Διαρκής 

ενέργεια).  

 Συμμετοχή στις Συναντήσεις των Γραφείων Πρακτικής Άσκησης των ΑΕΙ της Χώρας.   

 

Διασφάλιση Ποιότητας του Έργου 

Για την παρακολούθηση και αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της πρακτικής άσκησης και της 

Πράξης χρησιμοποιήθηκαν ειδικά ερωτηματολόγια τα οποία αναπτύχθηκαν σύμφωνα με τα 

πρότυπα της ΕΘΑΑΕ και επίσης αξιοποιήθηκαν οι διαθέσιμες πληροφορίες από τα μητρώα και 

τα έντυπα της πρακτικής άσκησης καθώς και η εμπειρία των ατόμων που εμπλέκονται με την 

πρακτική άσκηση. Η παράλληλη ανάπτυξη κουλτούρας αξιολόγησης στο Ίδρυμα με την 

καθολική εφαρμογή της διαδικασίας εσωτερικής αλλά και εξωτερικής αξιολόγησης των 

Τμημάτων και του Πανεπιστημίου συμβάλουν ώστε οι διαδικασίες αξιολόγησης της πρακτικής 

άσκησης να είναι ποιοτικές και ουσιαστικές. 

Με τα ερωτηματολόγια αυτά διερευνάται: 
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 Η ικανοποίηση των ασκούμενων από την πρακτική άσκηση, μέσω σειράς ερωτήσεων 

που αξιολογούν το αντικείμενο εργασίας, τον φορέα εκπόνησης της πρακτικής 

άσκησης, τον επιβλέποντα από τον φορέα, τον επόπτη εκπαιδευτικό, τη γενικότερη 

οργάνωση και λειτουργία του Προγράμματος κλπ. 

 Η ικανοποίηση των φορέων υποδοχής φοιτητών πρακτικής άσκησης από τους 

ασκούμενους και τη συνεργασία τους με τους επόπτες καθηγητές με ερωτήσεις που 

αξιολογούν την προετοιμασία, την ενημέρωση και το ενδιαφέρον των φοιτητών, τους 

επόπτες, καθώς και την οργάνωση και συνέπεια του Προγράμματος. 

Τα ερωτηματολόγια αυτά διακινήθηκαν με τρόπο ώστε να αποτελεί συμβατική υποχρέωση 

των επωφελούμενων φοιτητών και των υπευθύνων των φορέων απασχόλησης φοιτητών. 

Όλα τα ερωτηματολόγια συγκεντρώθηκαν από το Γραφείο ΠΑ, το οποίο στη συνέχεια 

προχώρησε σε ηλεκτρονική αποδελτίωση και επεξεργασία των δεδομένων. Τα συμπεράσματα 

της αξιολόγησης και οι προτάσεις για τη βελτίωση του θεσμού της πρακτικής άσκησης 

παρουσιάζονται στους εμπλεκόμενους και στα όργανα Διοίκησης. 

Η επεξεργασία των διαθέσιμων στοιχείων από τους φοιτητές που ολοκλήρωσαν την πρακτική 

τους άσκηση κατά τη διάρκεια υλοποίησης του έργου καθώς και από τους φορείς υποδοχής 

των φοιτητών έδειξε ότι στην πλειοψηφία τους τόσο οι φοιτητές όσο και οι φορείς υποδοχής 

είναι ιδιαίτερα ικανοποιημένοι από το ποιοτικό αποτέλεσμα της πρακτικής άσκησης και 

αξιολογούν πολύ υψηλά την όλη διαδικασία.  

Ακολουθεί σύντομη παρουσίαση των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης από τους 

ωφελούμενους φοιτητές και τους υπεύθυνους των φορέων στους οποίους έκαναν την 

πρακτική τους άσκηση. Τα αποτελέσματα αναφέρονται στο σύνολο των συμπληρωμένων 

ερωτηματολογίων που ήταν από 679 φοιτητές και 661 φορείς απασχόλησης και όχι δείγματα 

από αυτούς.  

 

Αξιολόγηση από τους φοιτητές 

Α. Συνάφεια – Προετοιμασία - Επάρκεια Γνώσεων Φοιτητή 

Σκοπός της συγκεκριμένης ενότητας ερωτήσεων ήταν αφ’ ενός να αξιολογηθεί η συνάφεια 

του φορέα με το γνωστικό αντικείμενο των Τμημάτων καθώς και το επίπεδο προετοιμασίας 

των φοιτητών για να ενταχθούν ομαλά και να ολοκληρώσουν το πρόγραμμα Πρακτικής 

Άσκησης. Ο πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει το αποτέλεσμα της αξιολόγησης για τα 

ερωτήματα της ενότητας. 
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Αξιολόγηση κριτηρίων Α ενότητας από τους φοιτητές 

Κριτήρια αξιολόγησης Μέση τιμή 
Τυπική 

απόκλιση 
Διάμεσος 

Το γνωστικό αντικείμενο των σπουδών σου είναι συναφές με 
τα αντικείμενα δραστηριότητας του φορέα απασχόλησης; 4,59 0,71 5 

Είχες προετοιμαστεί κατάλληλα από το Τμήμα για την 
εξάσκηση; 4,30 0,80 4 

Πώς κρίνεις το επίπεδο των θεωρητικών σου γνώσεων σε 

σχέση με τις ανάγκες του συγκεκριμένου φορέα; 3,81 0,87 4 

Πώς κρίνεις το επίπεδο της τεχνικής σου κατάρτισης σε σχέση 
με τις ανάγκες του συγκεκριμένου φορέα; 4,02 0,92 4 

 

Από τα στοιχεία του πίνακα προκύπτει ότι οι φοιτητές που συμμετείχαν στο πρόγραμμα 

αξιολογούν ιδιαίτερα θετικά και τα τέσσερα επί μέρους στοιχεία της συγκεκριμένη ενότητας. 

Οι φοιτητές αξιολογούν σε πολύ υψηλό επίπεδο την συνάφεια των σπουδών τους με το 

αντικείμενο της πρακτικής τους άσκησης και την προετοιμασία τους από το Τμήμα ενώ 

εμφανίζονται ιδιαίτερα ικανοποιημένοι από τις θεωρητικές και τεχνολογικές τους γνώσεις σε 

σχέση με τις ανάγκες του φορέα στον οποίο ασκήθηκαν.  

 

Β. Αξιολόγηση του φορέα απασχόλησης από τους φοιτητές 

Σκοπός της συγκεκριμένης ενότητας ερωτήσεων ήταν αφ’ ενός να αξιολογηθεί η 

καταλληλόλητα του φορέα που επέλεξε για την πρακτική του άσκηση σε συνδυασμό και με 

τη δυνατότητα του φοιτητή να προσαρμοστεί στις απαιτήσεις του περιβάλλοντος εργασίας, 

όπως επίσης και να αξιολογήσει τη συνολική συνεισφορά του φορέα στην επιτυχία της ΠΑ 

ως βασικής εκπαιδευτικής διαδικασίας αλλά και την ικανοποίηση του φοιτητή από την 

εμπειρία της ΠΑ. Ο πίνακας που ακολουθεί εμφανίζει το αποτέλεσμα της αξιολόγησης για τα 

δέκα ερωτήματα της ενότητας. 

 

Αξιολόγηση κριτηρίων Β ενότητας από τους φοιτητές 

Κριτήρια αξιολόγησης Μέση τιμή 
Τυπική 

απόκλιση 
Διάμεσος 

Η επιλογή του συγκεκριμένου φορέα ήταν η πιο ενδεδειγμένη 
για σένα; 4,27 0,82 4 

Ενημερώθηκες έγκαιρα από το φορέα για το αντικείμενο 
απασχόλησης; 4,43 0,79 5 
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Κριτήρια αξιολόγησης Μέση τιμή 
Τυπική 

απόκλιση 
Διάμεσος 

Το αντικείμενο απασχόλησης ήταν αυτό που είχε αρχικά 
καθοριστεί; 4,31 0,91 5 

Ανταποκρίθηκε ο φορέας στις υποχρεώσεις του απέναντί σου; 4,18 0,94 4 

Προσαρμόστηκες έγκαιρα στις συνθήκες εργασίας; 4,24 0,82 4 

Έμεινες ικανοποιημένος από το περιβάλλον εργασίας; 4,07 0,92 4 

Είχες καλή συνεργασία με τους υπευθύνους και τους άλλους 
εργαζόμενους στο φορέα;  4,25 0,98 5 

Η καθοδήγηση από τον υπεύθυνο του φορέα απασχόλησης 
ήταν ικανοποιητική; 4,19 0,90 4 

Έμεινες ικανοποιημένος από το ωράριο εργασίας; 4,06 0,95 4 

Πώς αξιολογείς συνολικά τη συνεργασία σου με το φορέα; 4,20 0,92 4 

Από τα παρακάτω στοιχεία προκύπτει ότι οι φοιτητές που συμμετείχαν στο πρόγραμμα 

αξιολογούν ιδιαίτερα θετικά, με τη μέση τιμή των απαντήσεων να είναι μεγαλύτερη του 4 σε 

όλες τις ερωτήσεις, όλα τα στοιχεία που σχετίζονται με την «Αξιολόγηση του φορέα 

απασχόλησης».  

 

Γ. Προοπτικές επαγγελματικής αποκατάστασης 

Σκοπός της συγκεκριμένης ενότητας ερωτήσεων ήταν να αξιολογηθεί η εμπειρία των 

φοιτητών από την πρακτική άσκηση σε σχέση με τις προοπτικές για μελλοντική 

επαγγελματική αποκατάσταση. Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται το αποτέλεσμα της 

αξιολόγησης για τα ερωτήματα της ενότητας. 

 

Αξιολόγηση κριτηρίων Γ ενότητας από τους φοιτητές 

Κριτήρια αξιολόγησης Μέση τιμή 
Τυπική 

απόκλιση 
Διάμεσος 

Πιστεύεις ότι η εμπειρία από την πρακτική άσκηση θα  
βελτιώσει τις προοπτικές σου για επαγγελματική 
απασχόληση;  4,17 0,90 4 

Υπάρχει προοπτική για μελλοντική απασχόλησή σου στο 
συγκεκριμένο φορέα; 2,88 1,21 3 

Σε ποιο βαθμό εκτιμάς ότι ο συγκεκριμένος φορέας 
προσφέρει προοπτικές μόνιμης απασχόλησης σε πτυχιούχους 
του Τμήματός σου; 3,98 0,91 4 
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Οι φοιτητές όλων των Τμημάτων που συμμετείχαν στο πρόγραμμα αξιολογούν σε πολύ 

υψηλό επίπεδο το κριτήριο που σχετίζεται με την απόκτηση εμπειρίας από την 

πραγματοποίηση της πρακτικής τους άσκησης και τις προοπτικές για επαγγελματική 

απασχόληση, ενώ σε πολύ χαμηλότερο επίπεδο τα κριτήρια που σχετίζονται με την 

προοπτική για μελλοντική απασχόλησή στο συγκεκριμένο φορέα τόσο των ίδιων όσο και των 

πτυχιούχων του Τμήματος γενικότερα. Η πολύ χαμηλή μέση τιμή των απαντήσεων για την 

προοπτική απασχόλησης στον ίδιο φορέα μπορεί να οφείλεται σε πολλούς λόγους όπως ότι η 

έδρα του φορέα είναι σε άλλη πόλη από αυτή της μόνιμης κατοικίας του φοιτητή, το μέγεθος 

της εταιρίας και των δυνατοτήτων της για απασχόληση προσωπικού, στο ότι πρόκειται για 

φορείς δημοσίου οι οποίοι προσλαμβάνουν προσωπικό με άλλες διαδικασίες κ.λπ.  

 

Δ. Οργάνωση της Πρακτικής Άσκησης 

Σκοπός της συγκεκριμένης ενότητας ερωτήσεων ήταν να αξιολογηθεί η υποστήριξη του 

Γραφείου Πρακτικής Άσκησης αλλά και του Πανεπιστημίου γενικότερα, σε οργανωτικό, 

εκπαιδευτικό και οικονομικό επίπεδο, ώστε η ΠΑ να είναι επιτυχής. Το γράφημα που 

ακολουθεί εμφανίζει το αποτέλεσμα της αξιολόγησης για τα ερωτήματα της ενότητας. 

 

Αξιολόγηση κριτηρίων Δ ενότητας από τους φοιτητές 

Κριτήρια αξιολόγησης Μέση τιμή 
Τυπική 

απόκλιση 
Διάμεσος 

Έμεινες ικανοποιημένος από τις υπηρεσίες του Ιδρύματος 
σχετικά με την οργάνωση της πρακτικής άσκησης; 4,32 0,90 5 

Η εξεύρεση της θέσης διευκολύνθηκε ικανοποιητικά από τις 
υπηρεσίες του Ιδρύματος; 4,22 0,93 4 

Πώς κρίνεις τη συνεργασία σου με τον υπεύθυνο πρακτικής 
άσκησης του Τμήματός σου; 4,33 0,86 5 

Έμεινες ικανοποιημένος από το ύψος των μηνιαίων 
αποδοχών σου μέσω του έργου ΕΣΠΑ; 2,65 1,28 3 

 

Από τα στοιχεία αυτά προκύπτει ότι οι φοιτητές που συμμετείχαν στο πρόγραμμα αξιολογούν 

ιδιαίτερα θετικά τα κριτήρια «Ικανοποίηση από τις υπηρεσίες του Πανεπιστημίου σχετικά με 

την οργάνωση της πρακτικής άσκησης» και «Διευκόλυνση από τις υπηρεσίες του 

Πανεπιστημίου για εξεύρεση της θέσης» παρά το γεγονός ότι σε πολλές περιπτώσεις οι 

φοιτητές επιλέγουν με δικές τους ενέργειες τον φορέα στον οποίο  επιθυμούν να κάνουν 

πρακτική άσκηση. Επίσης, ιδιαίτερα υψηλά αξιολογείται και το κριτήριο «Συνεργασία με τον 

υπεύθυνο πρακτικής άσκησης» αποτέλεσμα που οδηγεί στο συμπέρασμα ότι η συνεργασία 
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των φοιτητών με τους υπεύθυνους πρακτικής άσκησης των Τμημάτων είναι ιδιαίτερα 

ικανοποιητική. 

Αντίθετα, από την ομάδα αυτή κριτηρίων, σχετικό πρόβλημα παρουσιάζεται στην 

ικανοποίηση των συμμετεχόντων φοιτητών σε σχέση με το ύψος των μηνιαίων αποδοχών 

τους, κριτήριο που αξιολογούν πολύ λιγότερο θετικά. Όμως το ύψος των αποδοχών 

καθορίζεται από τη νομοθεσία και το πρόγραμμα ΕΣΠΑ και όχι από το Ίδρυμα. Συνεπώς,  

στον τομέα αυτό δεν υπάρχει δυνατότητα βελτίωσης 

Συμπερασματικά, από την αξιολόγηση των φοιτητών προκύπτει ότι: 

 τόσο το αντικείμενο σπουδών, όσο και οι θεωρητικές γνώσεις και η τεχνική κατάρτιση 

των φοιτητών όλων των Τμημάτων εναρμονίζονται με τις ανάγκες της αγοράς 

εργασίας.  

 η συνεργασία φορέων - φοιτητών είναι ικανοποιητική σε όλους τους τομείς που 

εξετάστηκαν, με ελάχιστες εξαιρέσεις οι οποίες αντιμετωπίστηκαν έγκαιρα. 

 ο θεσμός της πρακτικής άσκησης θεωρείται από τους φοιτητές σημαντικό εργαλείο για 

την απόκτηση εργασιακής εμπειρίας και δεξιοτήτων χρήσιμων για την επαγγελματική 

τους αποκατάσταση, όμως υπάρχει προβληματισμός για την ένταξή τους ως απόφοιτοι 

στην απασχόληση. 

 οι φοιτητές έμειναν ιδιαίτερα ικανοποιημένοι από τις υπηρεσίες του Ιδρύματος σχετικά 

με την οργάνωση της πρακτικής άσκησης, ενώ δείχνουν μικρότερο βαθμό 

ικανοποίησης σε σχέση με τις αποδοχές τους κατά τη διάρκεια της πρακτικής άσκησης.  

 

Αξιολόγηση από τους Φορείς Πρακτικής Άσκησης 

Α. Συνάφεια – Προετοιμασία - Επάρκεια γνώσεων φοιτητή 

Σκοπός των ερωτήσεων της ενότητας αυτής ήταν αφ’ ενός να αξιολογηθεί η συνάφεια του 

γνωστικού αντικειμένου των φοιτητών με τα αντικείμενα δραστηριότητας του φορέα καθώς 

και το επίπεδο προετοιμασίας και γνώσεων των φοιτητών για να ενταχθούν ομαλά και να 

ολοκληρώσουν το πρόγραμμα πρακτικής άσκησης. Ο πίνακας που ακολουθεί εμφανίζει το 

αποτέλεσμα της αξιολόγησης για τα ερωτήματα της ενότητας. 

Αξιολόγηση κριτηρίων Α ενότητας από τους φορείς υποδοχής φοιτητών 

Κριτήρια αξιολόγησης 
Μέση τιμή 

Τυπική 

απόκλιση Διάμεσος 

Το γνωστικό αντικείμενο του φοιτητή είναι συναφές 
με τα αντικείμενα δραστηριότητας του φορέα σας; 4,40 0,74 5 
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Κριτήρια αξιολόγησης 
Μέση τιμή 

Τυπική 
απόκλιση Διάμεσος 

Είχε προετοιμαστεί κατάλληλα ο φοιτητής για την 
εξάσκηση στο φορέα σας; 4,12 0,81 4 

Πώς κρίνετε το επίπεδο των θεωρητικών γνώσεων 
του φοιτητή; 4,09 1,05 4 

Πώς κρίνετε το επίπεδο της τεχνικής κατάρτισης του 
φοιτητή; 4,19 0,98 4 

 

Από τα στοιχεία προκύπτει ότι οι φορείς που συμμετείχαν στο πρόγραμμα αξιολογούν 

ιδιαίτερα θετικά τους φοιτητές που απασχόλησαν ως προς όλα τα επί μέρους στοιχεία της 

συγκεκριμένη ενότητας. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα αποτελέσματα της 

αξιολόγησης ανά κριτήριο των φοιτητών που συμμετείχαν στο πρόγραμμα (για τους εαυτούς 

τους) σε σχέση με την αντίστοιχη αξιολόγηση των φορέων της ΠΑ (για τους φοιτητές). 

Παρατηρείται ότι η μέση αξιολόγηση των φορέων υπερτερεί της αντίστοιχης αξιολόγησης 

των φοιτητών. 

Η συγκεκριμένη παρατήρηση είναι ιδιαίτερα σημαντική αλλά και κολακευτική τόσο για το 

Πανεπιστήμιο ως εκπαιδευτικό οργανισμό ο οποίος παρέχει άρτια, σε θεωρητικό και τεχνικό 

επίπεδο, κατάρτιση στους φοιτητές του αλλά και για το Γραφείο ΠΑ και τους υπευθύνους ΠΑ 

των Τμημάτων για την προετοιμασία των φοιτητών για την ΠΑ. 

 

Β. Αξιολόγηση Ατομικών Ικανοτήτων Φοιτητών 

Σκοπός της συγκεκριμένης ενότητας ερωτήσεων ήταν να αξιολογηθεί η επίδοση των 

φοιτητών του Πανεπιστημίου κατά την πρακτική τους άσκηση. Για το σκοπό αυτό, οι φορείς 

ΠΑ που συμμετείχαν στο πρόγραμμα κλήθηκαν να αξιολογήσουν μια σειρά από 8 κριτήρια 

που αναφέρονται στον παρακάτω πίνακα. 

 

Αξιολόγηση κριτηρίων Β ενότητας από τους φορείς υποδοχής φοιτητών 

Κριτήρια αξιολόγησης 
Μέση τιμή 

Τυπική 
απόκλιση Διάμεσος 

Προσαρμοστικότητα στις συνθήκες εργασίας 4,23 0,86 4 

Συνεργασία 4,40 0,80 5 

Πρωτοβουλίες που ανέπτυξε  4,14 0,91 4 

Υπευθυνότητα  4,29 0,89 5 

Επιμέλεια - Εργατικότητα 4,27 0,93 5 
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Κριτήρια αξιολόγησης 
Μέση τιμή 

Τυπική 
απόκλιση Διάμεσος 

Τήρηση ωραρίου  4,42 0,92 5 

Συνεισφορά στη λειτουργία του φορέα σας 4,19 0,94 4 

Πώς θα αξιολογούσατε τη συνολική απόδοση και 
παρουσία του φοιτητή στο φορέα σας; 4,33 0,95 5 

 

Από τα στοιχεία προκύπτει ότι οι φοιτητές που συμμετείχαν στο πρόγραμμα αξιολογούνται 

ιδιαίτερα θετικά από τους υπεύθυνους των φορέων όπου έκαναν την πρακτική τους τόσο 

αναφορικά με τα επί μέρους κριτήρια όσο και συνολικά. Η σχετική υστέρηση στα κριτήρια 

Πρωτοβουλίες που ανέπτυξε και Συνεισφορά στη λειτουργία του φορέα είναι απόλυτα 

αιτιολογημένη με δεδομένο το χαρακτήρα της απασχόλησης στα πλαίσια της ΠΑ που είναι 

προσωρινή, εκπαιδευτική και συνεπώς δεν ανατίθενται σημαντικές αρμοδιότητες στους 

φοιτητές. Ιδιαίτερα ενθαρρυντικό πάντως είναι το επίπεδο αξιολόγησης της συνολικής 

απόδοσης και παρουσίας των φοιτητών στον φορέα που είναι στο επίπεδο 4,33 με άριστα το 

5. 

Τα αποτελέσματα της αξιολόγηση των κριτηρίων της ενότητας "Ατομικές ικανότητες 

φοιτητή" από τους φορείς, δείχνουν ότι η συνεργασία φορέων - φοιτητών ήταν ιδιαίτερα 

ικανοποιητική σε όλα τα επίπεδα. 

Γ. Προοπτικές επαγγελματικής αποκατάστασης 

Σκοπός της συγκεκριμένης ενότητας ερωτήσεων ήταν να αξιολογηθούν οι προοπτικές 

μελλοντικής απασχόλησης των φοιτητών που έλαβαν μέρος στην ΠΑ, γενικά αλλά και σε 

σχέση με τον συγκεκριμένο φορέα. Ο πίνακας που ακολουθεί εμφανίζει το αποτέλεσμα της 

αξιολόγησης για τα ερωτήματα της ενότητας. 

 

Αξιολόγηση κριτηρίων Γ ενότητας από τους φορείς υποδοχής φοιτητών 

Κριτήρια αξιολόγησης 
Μέση τιμή 

Τυπική 
απόκλιση Διάμεσος 

Πώς κρίνετε  τις προοπτικές επαγγελματικής 
απασχόλησης του φοιτητή;  4,31 0,90 5 

Υπάρχει δυνατότητα μελλοντικής απασχόλησης του 
φοιτητή στο φορέα σας; 3,35 1,16 3 
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Το αποτέλεσμα δείχνει ότι οι φοιτητές του Πανεπιστημίου μας έχουν ιδιαίτερα υψηλές 

προοπτικές απασχόλησης γενικότερα, αλλά μικρότερη προοπτική απασχόλησης στον ίδιο 

εργοδότη όπως είναι άλλωστε και το αναμενόμενο.  

Σύγκριση με τα αντίστοιχα δεδομένα από τις απαντήσεις των φοιτητών προκύπτει ότι:  

1. Όσον αφορά την εκτίμηση για τις προοπτικές μελλοντικής απασχόλησης οι απόψεις 

των φοιτητών και φορέων συμπίπτουν σε υψηλό επίπεδο. 

2. Όσον αφορά την εκτίμηση για τις προοπτικές μελλοντικής απασχόλησης των 

φοιτητών στο συγκεκριμένο φορέα οι απόψεις των ίδιων των φορέων είναι 

περισσότερο αισιόδοξες από αυτές των φοιτητών. Οι εκτιμήσεις φορέων και φοιτητών 

παραμένουν όμως σε σχετικά χαμηλά επίπεδα. 

 

Δ. Οργάνωση – Παρακολούθηση της Πρακτικής Άσκησης  

Σκοπός της συγκεκριμένης ενότητας ερωτήσεων ήταν να αξιολογηθεί ο βαθμός ικανοποίησης 

των φορέων από τη συνεργασία με το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης, τον υπεύθυνο 

εκπαιδευτικό του Τμήματος και από τις υπηρεσίες του Ιδρύματος. Ο πίνακας που ακολουθεί 

εμφανίζει το αποτέλεσμα της αξιολόγησης για τα ερωτήματα της ενότητας. 

 

Αξιολόγηση κριτηρίων Δ ενότητας από τους φορείς υποδοχής φοιτητών 

Κριτήρια αξιολόγησης Μέση τιμή 
Τυπική 

απόκλιση 
Διάμεσος 

Πώς κρίνετε τη συνεργασία σας με τον υπεύθυνο 
εκπαιδευτικό και το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης; 4,20 0,89 4 

Μείνατε ικανοποιημένος από τις υπηρεσίες του 

Ιδρύματός μας σχετικά με την οργάνωση της 
πρακτικής άσκησης; 4,31 0,86 5 

 

Οι φορείς που συμμετείχαν στο πρόγραμμα αξιολογούν ιδιαίτερα θετικά και τα κριτήρια 

αυτά, αποτελέσματα που συμφωνούν και με την αξιολόγηση των φοιτητών στα αντίστοιχα 

ερωτήματα. Οδηγούμαστε έτσι στο συμπέρασμα ότι τόσο η συνεργασία φορέων - φοιτητών - 

εκπαιδευτικών, όσο και οι υπηρεσίες του Πανεπιστημίου σχετικά με την οργάνωση της 

πρακτικής άσκησης είναι ιδιαίτερα ικανοποιητικές. 
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Ε. Γενικές ερωτήσεις για την Πρακτική Άσκηση του Ιδρύματος 

Σκοπός της συγκεκριμένης ενότητας της έκθεσης αξιολόγησης ήταν: η αξιολόγηση των 

θεωρητικών και τεχνικών γνώσεων των φοιτητών, η αξιολόγηση της ωφελιμότητας της ΠΑ 

για τον φορέα, η απασχόληση και επαγγελματική συνεργασία με φοιτητές του ΕΛΜΕΠΑ.  

Στους δύο πίνακες που ακολουθούν παρουσιάζονται αποτελέσματα της αξιολόγησης για τα 

ερωτήματα της ενότητας. 

 

Αξιολόγηση κριτηρίων Ε ενότητας από τους φορείς υποδοχής φοιτητών: Γνώσεις φοιτητών – 

Ωφελιμότητα της ΠΑ 

Κριτήρια αξιολόγησης Μέση τιμή 
Τυπική 

απόκλιση 
Διάμεσος 

Πώς κρίνετε το επίπεδο των θεωρητικών γνώσεων 
των φοιτητών μας σε σχέση με τις ανάγκες του 
φορέα σας; 4,07 0,92 4 

Πώς κρίνετε το επίπεδο της τεχνικής κατάρτισης των 

φοιτητών μας σε σχέση με τις ανάγκες του φορέα 
σας; 4,15 0,85 4 

Πιστεύετε ότι η πρακτική άσκηση των φοιτητών μας 
ωφελεί το φορέα σας; 4,34 0,82 5 

Διατηρείτε επαφή με τους φοιτητές που 

απασχολήθηκαν στο φορέα σας μετά το πέρας της 
πρακτικής άσκησης; 3,49 1,19 4 

Σκοπεύετε να απασχολήσετε ξανά φοιτητή του 
Ιδρύματός μας για πρακτική άσκηση; 4,66 0,73 5 

 

Αξιολόγηση κριτηρίων Ε ενότητας από τους φορείς υποδοχής φοιτητών: Απασχόληση και 

επαγγελματική συνεργασία με φοιτητές / αποφοίτους μας 

Κριτήρια αξιολόγησης 
Απασχόληση Φοιτητών από 

Φορείς ΠΑ, % 

Έχετε απασχολήσει στο παρελθόν 
φοιτητές του Ιδρύματος για πρακτική 

άσκηση; 

0 φοιτητές 12,7 

1 έως 2 φοιτητές 14,4 

3 έως 5 φοιτητές 16,3 

6 έως 8 φοιτητές 16,0 

Περισσότερους από 8 
φοιτητές 

40,6 

Σύνολο 100% 

Έχετε συνεργαστεί επαγγελματικά με Σε 0 περιπτώσεις 20,8 
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Κριτήρια αξιολόγησης 
Απασχόληση Φοιτητών από 

Φορείς ΠΑ, % 

φοιτητές ή αποφοίτους μας μετά την 
πρακτική τους εξάσκηση στο φορέα 

σας; 

Σε 1 περίπτωση 13,2 

Σε 2 περιπτώσεις 19,6 

Σε 3 περιπτώσεις 26,0 

Σε περισσότερες από 3 
περιπτώσεις 

20,4 

Σύνολο 100% 

 

Από τα στοιχεία αυτά προκύπτει ότι οι υπεύθυνοι των φορέων αξιολογούν τόσο την τεχνική 

όσο και τη θεωρητική κατάρτιση των φοιτητών του Πανεπιστημίου μας σε ιδιαίτερα υψηλά 

επίπεδα. Μάλιστα, συγκρίνοντας με τις αντίστοιχες απαντήσεις των φοιτητών προκύπτει ότι 

οι εργοδότες αξιολογούν τις γνώσεις και την κατάρτιση των φοιτητών σε υψηλότερα επίπεδα 

από όσο οι ίδιοι οι φοιτητές αξιολογούν τους εαυτούς τους. Σε σχέση με την ωφελιμότητα 

της ΠΑ για τους φορείς η ανάλυση φανερώνει υψηλά επίπεδα αξιολόγησης. 

Στο ερώτημα αν γενικά οι εργοδότες διατηρούν επαφή με τους φοιτητές μετά την πρακτική 

τους άσκηση, το αποτέλεσμα της αξιολόγησης είναι μεν θετικό αλλά χαμηλότερο, γεγονός 

εντελώς αναμενόμενο αν ληφθεί υπόψη ότι πολλοί από τους φοιτητές αναζητούν 

αποκατάσταση σε διαφορετικές πόλεις από την πόλη που έκαναν την πρακτική τους, 

συνήθως στην πόλη μόνιμης κατοικίας. 

Η συντριπτική πλειοψηφία των φορέων απάντησε ότι έχει απασχολήσει στο παρελθόν 

φοιτητές στα πλαίσια της ΠΑ. Μάλιστα σημαντικό ποσοστό τους (40,6%) έχει απασχολήσει 

άνω των 8 φοιτητών, γεγονός που αναδεικνύει τη χρησιμότητα που αποδίδουν οι εργοδότες 

στη συνεργασία τους με το Ίδρυμα και στον θεσμό της ΠΑ. 

Μεγάλο ποσοστό των φορέων δήλωσε ότι διατηρεί επαγγελματική συνεργασία με φοιτητές ή 

αποφοίτους μετά την πρακτική άσκηση, γεγονός που είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικό για το 

θεσμό. 

Τέλος, από τις απαντήσεις στο ερώτημα Σκοπεύετε να απασχολήσετε ξανά φοιτητή του 

Ιδρύματός μας για πρακτική άσκηση προκύπτει ότι η συντριπτική πλειοψηφία των φορέων 

είναι ιδιαίτερα ικανοποιημένη από την πρακτική άσκηση και τη συνεργασία με το 

Πανεπιστήμιο μας και σκοπεύει να την συνεχίσει μελλοντικά. 

Συμπερασματικά, από την αξιολόγηση της πρακτικής άσκησης από τους φορείς απασχόλησης 

προκύπτει ότι: 

 οι φορείς αξιολογούν ιδιαίτερα θετικά τους φοιτητές ως προς την προετοιμασία για 

την πρακτική άσκηση και την επάρκεια των γνώσεων τους.  
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 η συνεργασία φορέων - φοιτητών ήταν ιδιαίτερα ικανοποιητική σε όλα τα επίπεδα. 

 οι φορείς εκτιμούν ότι οι φοιτητές του Ιδρύματος έχουν γενικά υψηλές προοπτικές 

μελλοντικής απασχόλησης, ενώ σε ικανοποιητικό ποσοστό εμφανίζονται θετικοί ως 

προς την προοπτική μελλοντικής απασχόλησης των φοιτητών στο συγκεκριμένο 

φορέα. 

 η συνεργασία φορέων - φοιτητών - εκπαιδευτικών, όσο και οι υπηρεσίες του 

Ιδρύματος σχετικά με την οργάνωση της πρακτικής άσκησης είναι ιδιαίτερα 

ικανοποιητικές. 

 αξιόλογο ποσοστό φορέων δήλωσαν ότι διατηρούν επαγγελματική συνεργασία με 

φοιτητές ή αποφοίτους μετά την πρακτική άσκηση.  

 σε λίγες περιπτώσεις διατυπώθηκαν ελλείψεις στην ενημέρωση των φοιτητών σε 

σχέση με τη θέση και τη λειτουργία του φορέα και σε κάποιες άλλες ανεπαρκής 

επικοινωνία με τους εποπτεύοντες καθηγητές, θέματα τα οποία αντιμετωπίστηκαν 

εγκαίρως.  
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Συμπεράσματα - Προτάσεις Βελτίωσης 

Στο διάστημα αυτό η πρακτική άσκηση των φοιτητών του Ιδρύματος πραγματοποιήθηκε 

αποτελεσματικά, με συντονισμό και τεχνική υποστήριξη από το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης, 

σύμφωνα με τον προγραμματισμό του έργου. Τα αποτελέσματα είναι ιδιαίτερα ικανοποιητικά 

αφού η αξιολόγηση δραστηριοτήτων φανερώνει ότι η συντριπτική πλειοψηφία των φοιτητών 

και των φορέων απασχόλησης είναι ιδιαίτερα ικανοποιημένη από την όλη διαδικασία της 

πρακτικής άσκησης, την ποιότητα της εξάσκησης και την Πράξη ΕΣΠΑ. 

Η Πράξη παρουσίασε πολύ υψηλό ποσοστό απορρόφησης των διαθέσιμων πόρων με τις 

δαπάνες να εξελίσσονται ομαλά κατά την διάρκεια υλοποίησης, σύμφωνα με την πρόοδο του 

φυσικού αντικειμένου.  

Με τη συμβολή της Πράξης, ενισχύθηκαν οι υπάρχουσες συνεργασίες με επιχειρήσεις και 

οργανισμούς για την πρακτική άσκηση των φοιτητών ενώ παράλληλα εδραιώθηκαν 

συνεργασίες με νέους φορείς που δραστηριοποιούνται στα αντικείμενα που θεραπεύουν τα 

Τμήματά μας. 

Η αποτελεσματικότητα του έργου εξασφαλίσθηκε και από δύο σημαντικές παραμέτρους που 

ικανοποιεί το Ίδρυμα. Η πρώτη αφορά στην εγγύτητά του ως οργανισμού προς την αγορά 

εργασίας μέσω των συνεργασιών του προσωπικού του με αυτή και η δεύτερη αφορά την 

εγγύτητα του εκπαιδευτικού του αντικειμένου με τις επιχειρήσεις και οργανισμούς, γεγονός 

που προκύπτει από τα βασικά αντικείμενα των σπουδών και την εφαρμοσμένη έρευνα που 

διεξάγεται. 

Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης των δραστηριοτήτων πρακτικής άσκησης είναι ιδιαίτερα 

ενθαρρυντικά για την αποτελεσματικότητα της εξάσκησης των φοιτητών μας. Τόσο οι 

φοιτητές όσο και οι συνεργαζόμενες επιχειρήσεις εμφανίζονται ιδιαίτερα ικανοποιημένοι από 

την πρακτική άσκηση και αξιολογούν σε πολύ υψηλό επίπεδο και χωρίς ουσιαστικές 

διαφοροποιήσεις τις διάφορες πτυχές του θεσμού. 


